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مثلث  - 6فصل 

ندا بهرامی نیا –ریاضی هشتم:  شهریار ارم  6درسنامه ، نکات و تمرینات فصل 
 یادآوری:

 انواع مثلثها:

( مثلث متساوی الساقین           2(مثلث مختلف الاضلاع                               1

( مثلث قائم الزاویه ی متساوی الساقین5( مثلث قائم الزاویه            4( مثلث متساوی الاضلاع                           3

می دانید که هر مثلث دارای اجزایی است. به سه زاویه و سه ضلع مثلث اجزای اصلی آن می گویند. به طور مثال 

نام زوایای مثلث هستند. به   𝑪̂و  𝑨̂     𝑩̂نام اضلاع و  BCو  AB  ،ACراس های مثلث   Cو A ،B در شکل زیر 

 عمود منصف و ... اجزای فرعی مثلث می گویند .  ارتفاع نیمساز 

: نیم خطی است که از راس شروع شده و زاویه را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند. نیمساز

 .پاره خطی است که از راس مثلث به ضلع مقابل متصل شده و بر آن عمود باشد  :ارتفاع

 : خطی است که از وسط ضلع برآن عمود شده باشد.عمودمنصف

 : پاره خطی که از یک راس مثلث به وسط ضلع مقابلش وصل شده باشد.میانه

درس اول: رابطه ی فیثاغورس

همانطور که می دانید یکی از انواع مثلث ها ،  مثلث قائم الزاویه است. در مثلث قائم الزاویه ضلع مقابل به زاویه ی 

𝐴̂قائم الزاویه و  ABCمی نامیم. در شکل زیر مثلث  وترقائمه که بزرگترین ضلع مثلث است را  =  است. در ° 90

 وتر مثلث است. BCاضلاع زاویه ی قائمه و ضلع  ACو  AB دو ضلع این مثلث
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 فیثاغورس ) فیلسوف و ریاضیدان یونانی ( با تحقیق بر روی مثلث قائم الزاویه به این نتیجه رسید:

)) مساحت مربعی که با وتر مثلث قائم الزاویه ساخته می شود برابر است با مجموع مساحت دو مربعی که با اضلاع 

زاویه ی قائمه ساخته می شود. (( 

این رابطه بعدها رابطه ی فیثاغورس نامیده شد. طبق شکل زیر مساحت هر شکل کنار آن نوشته شده است . 

بنابراین :

𝑐 = 5 ⇒ مساحت مربع روی وتر ∶ 𝑐2 = 25  
𝑎 = 3 ⇒ 𝑎2 = 9
𝑏 = 4 ⇒ 𝑏2 = 16

} ⇒ مجموع مساحت ها ∶ 9+ 16 = 25

با مقایسه ی دو عبارت داریم:

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 

: 1نکته 

ی قائمه در هر مثلث قائم الزاویه مجذور وتر برابر است با مجموع مجذور دو ضلع زاویه

 72برابر است با  7)توضیح: به توان دوم یک عدد مربع یا مجذور آن عدد می گویند. به طور مثال مربع یا مجذور 

( 49یا 

برعکس این رابطه نیز برقرار است. یعنی اگر در مثلثی رابطه ی فیثاغورس برقرار باشد ) مجذور وتر با مجموع 

 باشد( آن مثلث حتما قائم الزاویه است.مجذور دو ضلع زاویه ی قائمه برابر 

 

از این ویژگی برای تعیین اندازه ی اضلاع مثلث قائم الزاویه یا تشخیص نوع مثلث 

استفاده می کنیم.

 

 را درنظر بگیرید.  ABCمثلث   :1مثال

AB: مساحت مربعی به ضلع  8×8= 64   

 BC: مساحت مربعی به ضلع  6×6= 36   

AC=√100   پس      AC: مساحت مربعی به ضلع  100=36+64بنابراین طبق رابطه ی فیثاغورس  داریم:   = 10  

را به دست آورید.  𝒙با توجه به اندازه های داده شده در شکل مقابل مقدار  :2مثال

طبق رابطه فیثاغورس داریم :          پاسخ:
𝑥2 = 22 + 52 = 4+ 25 = 29 

𝑥 = √29

𝒂𝟐 

𝒃𝟐 

𝒄𝟐 
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2(3√) با توجه به این مثال که = √3 × √3 = √9 = نکته ی زیر را داریم:   3

2(𝑎√)عددی مثبت باشد همواره رابطه ی  𝒂اگر     (2نکته  = 𝑎 .برقرار است 

قائم الزاویه است؟ 11√و  6و  5آیا مثلثی با اضلاع  (3مثال

پاسخ:
مجذور بزرگترین ضلع ∶   62 = 36

مجموع مجذور دو ضلع دیگر ∶  52 + (√11)2 = 11 + 25 = 36
} ⇒ 62 = 52 + (√11)2

بنابراین مثلث مورد نظر قائم الزاویه است.

دقت کنیم در شکل هایی که مجهول ، ضلع زاویه ی قائمه است از معادل های دیگر رابطه ی فیثاغورس ( 3نکته 

   استفاده کنیم .

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 ⇒ {𝑎
2 = 𝑐2 − 𝑏2

𝑏2 = 𝑐2 − 𝑎2

استفاده می کنیم.  3برای حل مثال زیر از نکته 

را به دست آورید. 𝒃در شکل مقابل مقدار (  4مثال

 پاسخ:

واحد به وجود می آید و بنا به رابطه ی  2و ضلع قائمه ی  11با توجه به شکل زیر ، مثلث قائم الزاویه ای به وتر 

 فیثاغورس داریم: 

𝑏2 = 112 − 22 = 121 − 4 = 117

𝑏 = √117
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به کمک رابطه ی فیثاغورس محیط شکل مقابل را به دست آورید.( 5مثال

 پاسخ:

را محاسبه کنیم. zو  yو  xرا به دست آورد بنابراین باید به ترتیب مقادیر zبرای محاسبه ی محیط باید مقدار 

 وتر مثلث قائم الزاویه ی متساوی الساقین است . بنابراین  X،  1طبق شکل شماره 

𝑥2داریم:      = 12 + 12 = 1+ 1 = 2     ⟹   𝑥 = √2
داریم: 2در شکل شماره  xبا جایگذاری مقدار 

𝑦2 = 12 + (√2)2 = 1+ 2 = 3     ⟹   𝑦 = √3

داریم: 3در شکل شماره  yو با جایگذاری مقدار  

𝑧2 = 12 + (√3)2 = 1+ 3 = 4     ⟹  𝑧 = √4 = 2
 

بنابراین مقدار محیط شکل عبارت است از:

𝑃 = 1 + 1 + 1 + 1 + 2 = 6

  رسم کنید. 10√با استفاده از رابطه ی فیثاغورس پاره خطی به طول ( 6مثال

 پاسخ:

باشد. به طور مثال با انتخاب مربع  10به کمک رابطه ی فیثاغورس به دو مربع نیاز داریم که مجموع مساحت آنها 

ی فیثاغورس  سانتیمتر( برای اضلاع مثلث قائم الزاویه طبق رابطه 3و  1) به ضلع  9و  1هایی به مساحت های 

 خواهد بود . 10√سانتیمتر مربع است پس ضلع این مربع  10مساحت مربعی که روی وتر ساخته می شود 

𝑥2 = 12 + 32 = 1+ 9 = 10     ⟹  𝑥 = √10

سانتیمتر  3و  1بنابراین کافی است به کمک خط کش و گونیا مثلثی قائم الزاویه که اضلاع زاویه ی قائمه ی آن 

 خواهد بود. 10√هستند، ترسیم کنیم. وتر مثلث ترسیم شده همان پاره خط موردنظر به اندازه ی 

√𝟏𝟎 𝑐𝑚
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 به کمک مثال های بالا و نمونه های مشابه حل شده به سوالات زیر پاسخ دهید.

ه ی فیثاغورس به دست آورید.را به کمک رابط  𝒙: در هر شکل مقدار 1سوال

 پاسخ ب( 

𝑥2 = 62 + 62 = 36 + 36 = 72 
𝑥 = √72

:  کدامیک از سه تایی های زیر می تواند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشد؟ چرا؟2سوال

2و  5/1و   5/2الف( 

     2و 6√ و 2ب( 

  پاسخ:
( بزرگترین ضلع) : √6 ⇒ (√6)2 = 6

22 + 22 = 4+ 4 = 8
} ⇒ (√6)2 ≠ 8 ⇒

مثلث قائم الزاویه نیست

سانتیمتر است. قطر این مستطیل را تا یک رقم اعشار به صورت تقریبی  7و  10: طول و عرض مستطیلی 3سوال

 محاسبه کنید. 

رسم کنید. 8√: به کمک رابطه ی فیثاغورس پاره خطی به طول 4سوال

فرزندم! با مرور نکات بالا از درستی حل تمرین ها اطمینان پیدا کن و برای یادگیری بیشتر تمرین های این درس از 

 کتاب درسی را حل کن.
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تساوی اجزاء متناظر

درس دوم: شکل های هم نهشت    

اگر بتوانیم شکلی را با یک یا چند تبدیل ) انتقال  تقارن و دوران( بر شکل دیگری منطبق کنیم طوری که کاملا 

شکل هم نهشت با هم قابل انطباق اند.  یکدیگر را بپوشانند می گوییم آن دو شکل هم نهشتند. در واقع دو  

انتقال بر هم منطبق می شوند.  با  Bو  Aدو شکل  :1مثال 

بر هم منطبق می شوند .  dبا تقارن محوری نسبت به خط  Fو   Eدو شکل  : 2مثال 

استفاده می کنیم به طور مثال در بالا داریم:   ≅برای نشان دادن هم نهشتی بین دو شکل از علامت 

 𝑨 ≅ 𝑩         و𝑬 ≅ 𝑭 

اضلاع و زاویه هایی هستند که در هر دو شکل هم نهشت با هم برابرند. اجزاء متناظر:

با دوران بر هم منطبق می شوند.  DEFو  ABCدو مثلث :  3مثال

 اجزاء متناظردر این دو شکل عبارتند از : 

∆𝐴𝐵𝐶 ≅ ∆𝐷𝐸𝐹  ⇒     {
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ 𝐴̂ = 𝐹̂
𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ 𝐵̂ = 𝐷̂
𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ 𝐶̂ = 𝐸̂
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 تساوی اجزاء متناظر

 :4مثال

در شکل داده شده دو مثلث هم نهشتند. تساوی اجزای متناظر را بنویسید.

 پاسخ: 

∆𝐴𝐵𝐶 ≅ ∆𝑀𝑁𝑄       ⇒       {
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ 𝐴̂ = 𝑀̂
𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑄𝑀̅̅ ̅̅̅ 𝐵̂ = 𝑁̂

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑄𝑁̅̅ ̅̅ 𝐶̂ = 𝑄̂

 هم نهشت با هم برابرند ولی برعکس این جمله صحیح نیست.دقت کنیم محیط )یا مساحت(  دو شکل نکته: 

 یعنی اگر محیط یا مساحت دو شکل برابر باشد ممکن است آن دو شکل هم نهشت نباشند.

 به این دو مثال دقت کنید:

 با هم برابر است. )چرا؟( 8و  2و مستطیلی به ابعاد  4مثال الف(  مساحت مربعی به ضلع 

 ولی این دو شکل هم نهشت نیستند. 

برابر است. )چرا؟(مثال ب(  محیط این لوزی و مربع هر دو 

 ولی هم نهشت نیستند. 

به کمک هم نهشتی دو مثلث و تساوی اجزاء آن ها می توان مقادیر مجهول را محاسبه نمود.

توجه به اندازه های داده شده مقادیر دو مثلث داده شده با تقارن محوری بر هم منطبق می شوند.  با : 5مثال

  مجهول را بیابید.
 پاسخ:  با توجه به تناظر بین اضلاع و زاویه ها داریم: 

  3 𝑥 = 𝑥 + 8    ⇒    2 𝑥 = 8      ⇒      𝑥 = 4

2 𝑦 − 47 = 𝑦 + 10 ⇒    𝑦 = 10+ 47    ⇒   𝑦 = 57

2 𝑧 − 4 = 𝑧 + 11 ⇒  2 𝑧 − 𝑧 = 11 + 4  ⇒   𝑧 = 15
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دو مثلث مقابل هم نهشتند. محیط هر کدام چقدر است؟   :6مثال

با توجه به تناظر اضلاع دو مثلث داریم: پاسخ: 

5 𝑦 − 6 = 𝑦 + 2 ⇒   4 𝑦 = 2+ 6 = 8    ⇒   𝑦 =
8
4
= 2

𝒚با جایگزین کردن مقدار  = در هر کدام از روابط بالا اندازه ی ضلع دوم مثلث را محاسبه می کنیم.   2

 5 × 2 − 6 = 10− 6 =  هستند. 4و  3پس دو ضلع زاویه ی قائمه در این مثلث  4
به کمک رابطه ی فیثاغورس داریم:  

𝑥2 = 42 + 32 = 16+ 9 = 25 ⇒ 𝑥 = √25 = 5

𝑝   بنابراین محیط این دو مثلث برابر است با : = 5+ 4 + 3 = 12

با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.   :7مثال

 الف( دو شکل با چه تبدیلی بر هم منطبق می شوند؟

ب( تساوی های زیر را کامل کنید.

𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬𝑭 ≅ − − − −

تساوی اجزای متناظر ∶  {
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ =    …       𝐴̂ = ⋯ 
…  = 𝑄𝑃̅̅ ̅̅         …  = 𝑁̂

𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = ⋯        𝐸̂ = ⋯ 

 

را محاسبه کنید. Y و   Xج( با تشکیل معادله مقدار 

را به دست آورید. BCو ضلع  Cد( اندازه ی زاویه ی 

فرزندم! با مرور نکات بالا از درستی حل تمرین ها اطمینان پیدا کن و برای یادگیری بیشتر تمرین های این درس از 

کن. کتاب درسی را حل
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بنا به حالت ) ض ض ض(

بنا به حالت ) ض ض ض(

بنا به حالت ) ض ض ض(

درس سوم: هم نهشتی مثلث ها

برای اینکه نشان دهیم دو مثلث هم نهشت هستند می توانیم از یکی از حالتهای زیر  

 استفاده کنیم و لازم نیست برابری تمامی اضلاع و زاویه ها بررسی گردد. 

 حالت اول:  برابری سه ضلع ) ض ض ض (

ضلع از مثلث اول با اضلاع مثلث دوم دو به دو با هم برابر باشند آن دو مثلث حتما هم نهشت هستند.  سهاگر 

هم نهشتند زیرا : DEFو  ABCدو مثلث   :1مثال

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐷̅̅ ̅̅ = 2
𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 4
𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = 5

}       ⟹      △ 𝐴𝐵𝐶 ≅△ 𝐹𝐷𝐸

 ACMو   ABMاست. چرا دو مثلث  BCمیانه ی وارد بر قاعده  AMمتساوی الساقین و  ABCمثلث : 2مثال

هم نهشتند؟ 

 پاسخ:

میانه قاعده را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند بنابراین داریم:ابتدا توجه کنیم که  

∶ زیرا مثلث متساوی الساقین است 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅

∶    زیرا 𝐴𝑀 میانه است     𝐵𝑀̅̅ ̅̅̅ = 𝐶𝑀̅̅̅̅̅

زیرا ضلع مشترک دو مثلث است ∶ 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ }
 

 ⟹      △ 𝐴𝐵𝑀 ≅△ 𝐴𝐶𝑀 

هم نهشتند؟ BMNو  AMNمرکز دو دایره هستند. چرا دو مثلث   Nو  Mنقاط :3مثال

پاسخ: دقت کنیم در یک دایره شعاع ها با هم برابرند. بنابراین :

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐵𝑀̅̅ ̅̅̅  ∶ چون شعاع دایره بزرگ هستند

𝐴𝑁̅̅ ̅̅ = 𝐵𝑁̅̅ ̅̅  ∶ چون شعاع دایره کوچک هستند

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ {چون ضلع مشترک دو مثلث است:̅

 ⟹      △ 𝐴𝑀𝑁 ≅△ 𝐵𝑀𝑁



10 

ض( زبنا به حالت ) ض 

ض( زبنا به حالت ) ض 

ض( زبنا به حالت ) ض 

 :  برابری دو ضلع و زاویه ی بین آن ها ) ض ز ض (دومحالت 

اگر دو ضلع از مثلث اول با دو ضلع از مثلث دوم برابر و زاویه ی بین آن دو ضلع در هر دو مثلث برابر باشد، 

 آن دو مثلث حتما هم نهشت هستند. 

دو مثلث زیر هم نهشتند زیرا : : 1مثال

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐷̅̅ ̅̅ = 2
𝐵̂ = 𝐷̂ = 45 °
𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = 5

}       ⟹      △ 𝐴𝐵𝐶 ≅△ 𝐹𝐷𝐸 

 ACMو   ABMاست. چرا دو مثلث   Aنیمساز زاویه ی  AMمتساوی الساقین و  ABCمثلث : 2مثال

هم نهشتند؟ 

 پاسخ:

.را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند Aنیم ساز زاویه ی ابتدا توجه کنیم که  

بنابراین داریم: 

∶ زیرا مثلث متساوی الساقین است 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅

∶    زیرا 𝐴𝑀  نیمساز  𝐴̂است     𝐴1̂ = 𝐴2̂

زیرا ضلع مشترک دو مثلث است ∶ 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐴𝑀̅̅̅̅̅}
 

 ⟹      △ 𝐴𝐵𝑀 ≅△ 𝐴𝐶𝑀 

قطر های دایره هستند. BDو  ACمرکز دایره و  Oنقطه ی :3مثال

 هم نهشتند؟ OCDو  OABچرا دو مثلث 

متقابل به راس می گویند و دو زاویه ی متقابل به راس  𝑂2̂و  𝑂1̂پاسخ:  دقت کنیم به زوایایی مانند دو زاویه ی  

بنا براین داریم: همیشه با هم برابرند.

∶ زیرا شعاع  دایره هستند 𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐶̅̅ ̅̅

∶   زیرا متقابل به راس هستند     𝑂1̂ = 𝑂2̂

زیرا شعاع  دایره هستند ∶ 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ }
 

 ⟹      △ 𝑂𝐴𝐵 ≅△ 𝑂𝐷𝐶 



11 

(ز ض زبنا به حالت ) 

(ز ض زبنا به حالت )

مساوی باید حتما بین دو ضلع متناظر قرار داشته باشد. یدقت کنیم دراین حالت )ض ز ض ( زاویه نکته:  

 به این مثال توجه کنید.

مثال زاویه ی مساوی در دو مثلث بین اضلاع مساوی قرار ندارد و این دو مثلث هم نهشت نیستند.در این 

 :  برابری دو زاویه و ضلع بین آن ها ) ز ض ز (سومحالت 

اگر دو زاویه از مثلث اول با دو زاویه از مثلث دوم برابر و ضلع بین آن دو زاویه در هر دو مثلث برابر باشد، 

 حتما هم نهشت هستند. آن دو مثلث 

دو مثلث زیر هم نهشتند زیرا : : 1مثال

𝐵̂ = 𝐷̂ = 45 °
𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = 5
𝐶̂ = 𝐸̂ = 20 °

}       ⟹      △ 𝐴𝐵𝐶 ≅△ 𝐹𝐷𝐸 

 ACMو   ABMاست. چرا دو مثلث عمود  BCو بر   Aنیمساز زاویه ی  AMپاره خط  ABCدر مثلث : 2مثال

هم نهشتند؟ 

 پاسخ:

را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند Aزاویه ی  AMنیم ساز ابتدا توجه کنیم که  

 قائمه هستند. 𝑀2̂ و 𝑀1̂ عمود است زوایای  BCو چون بر قاعده ی  

 بنابراین داریم: 

∶ زیرا AM بر BC عمود است   𝑀1̂ = 𝑀2̂ = 90 °

∶    زیرا 𝐴𝑀  نیمساز  𝐴̂است     𝐴1̂ = 𝐴2̂

زیرا ضلع مشترک دو مثلث است ∶ 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ }
 

 ⟹      △ 𝐴𝐵𝑀 ≅△ 𝐴𝐶𝑀 
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(ز ض زبنا به حالت ) 

هم نهشتند؟ BDMو   ACMاست. چرا دو مثلث  ABوسط پاره خط   Mنقطه ی : 3مثال

 پاسخ:

∶ زیرا متقابل به راس هستند   𝑀1̂ = 𝑀2̂

𝐴̂ =  𝐵̂ = 90 °
زیرا M وسط پاره خط AB است ∶ 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅}

 
 ⟹      △ 𝐴𝐶𝑀 ≅△ 𝐵𝐷𝑀 

 دقت کنیم اگر ضلع بین دو زاویه ی مساوی نباشد دو مثلث هم نهشتند. زیرا در صورت تساوی دو زاویه درنکته:  

دو مثلث ، زوایای سوم نیز با هم برابرند و به حالت سوم دو مثلث هم نهشت خواهند بود. برای درک بیشتر به 

 مثال زیر دقت کنید.

 در این دو مثلث دو زاویه مساوی وجود دارد بنابر این زاویه ی سوم در هر 

−180دو مثلث برابر است با :  (75+ 35) = 70 ° 

 درجه است و ضلع متناظر بین دو زاویه ی  70پس زاویه سوم در هر دو مثلث 

 درجه ( قرار می گیرد و بنا به حالت سوم دو مثلث هم نهشتند. 75و  70مساوی در دو مثلث) دو زاویه ی 

 

در شکل زیر وتر و یک ضلع از هر دو مثلث با هم برابرند. با توجه به شکل های داده شده اندازه ی ضلع سوم در 

 هر مثلث را محاسبه کنید و اندازه ی ضلع سوم را با هم مقایسه کنید.

ی فیثاغورس در نظر بگیریم ،  بنا به رابطه aپاسخ:اگر ضلع سوم را 

در هر دو مثلث داریم: 

𝑎2 = (√5)2 − 12 = 5 − 1 = 4 → 𝑎 = √4 = 2

واحد است. دقت کنیم که دو مثلث هم نهشتند.  2با مقایسه متوجه می شویم که اندازه ی ضلع سوم در هر دو مثلث 

) به دلیل داشتن سه ضلع مساوی(

می توان حالت هم نهشتی زیر را در نظر گرفت طبق مثال بالا برای مثلث های قائم الزاویه علاوه بر سه حالت قبل

حالت چهارم: برابری وتر و یک ضلع زاویه ی قائمه درمثلث قائم الزاویه ) و ض (

 دقت کنیم این حالت فقط مخصوص مثلث های قائم الزاویه است.
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(وتر و یک ضلعبنا به حالت ) 

(وتر و یک ضلعبنا به حالت ) 

𝐴𝐵̅̅هم نهشتند؟) طبق شکل  DBCو  ABCبا توجه به شکل داده شده چرا دو مثلث : 1مثال ̅̅ = 𝐷𝐵̅̅ ̅̅ )

 است داریم: 𝐵𝐶پاسخ: با توجه به این که دو مثلث قائم الزاویه هستند و وتر هر دوی آن ها  

𝐴̂ = 𝐷̂ = 90 °
  𝐵𝐶̅̅ ̅̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐵̅̅ ̅̅
}        ⇒       ∆𝐴𝐵𝐶 ≅ 𝐷𝐵𝐶 

هم نهشتند؟  ACHو  ABH ارتفاع آن است. چرا دو مثلث AHمتساوی الساقین و  ABCمثلث : 2مثال

 پاسخ:

قائم الزاویه هستند و  ACHو  ABHارتفاع است پس دو مثلث  AHچون ابتدا توجه کنیم  

AB  وAC در دو مثلث وتر هستند

بنابراین داریم: 

𝐻1̂ = 𝐻2̂ = 90 °
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅

𝐴𝐻 ̅̅ ̅̅ ضلع مشترک دو مثلث است̅
}        ⇒       ∆𝐴𝐵𝐶 ≅ 𝐷𝐵𝐶 

با توجه به اطلاعات داده شده برای هم نهشتی کدام مثلث ها دلایل کافی داریم؟: 3مثال

پاسخ: 

الف( دو مثلث وتر مشترک دارند و یک ضلع زاویه ی قائمه در هر دو مثلث با هم برابرند. 

بنا بر این به حالت وتر و یک ضلع که برای خلاصه تر شدن به صورت) و ض(نوشته می شود ،  هم نهشتند.

در هر دو برابر است ولی در مورد تساوی اضلاع دیگر اطلاعات مساله کافی نیستب( وتر دو مثلث قائم الزاویه 

 پس در این حالت دو مثلث هم نهشت نیستند. 

ج( دو مثلث قائم الزاویه هستند و یک ضلع زاویه ی قائمه در هر دو مشترک است ولی اضلاعی که با هم مساوی 

ز مثلث ها وتر و در دیگری ضلع زاویه ی قائمه است. هستند و تساوی آن ها با علامت مشخص شده در یکی ا

 پس دو مثلث هم نهشت نیستند.
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(وتر و یک زاویه ی تندبنا به حالت ) 

را  bو  aدر شکل زیر وتر و یک زاویه ی تند از دو مثلث با هم برابرند. با توجه به اندازه های داده شده اندازه ی 

در هر مثلث محاسبه کنید.

پاسخ:  در مثلث قائم الزاویه دو زاویه تند متمم یکدیگرند) یعنی مجموع 

کافی است bیا  aدرجه است( بنابراین برای محاسبه ی  90دو زاویه ی تند 

درجه کم کنیم. پس: 90اندازه ی زاویه ی تند دیگر را از  
𝑎 = 𝑏 = 90− 32 = 58 °

دقت کنیم که دو مثلث هم نهشتند. ) به دلیل داشتن دو زاویه و ضلع بین آن ها(

 وان حالت هم نهشتی زیر را در نظر گرفتطبق مثال بالا برای مثلث های قائم الزاویه می ت

 حالت پنجم: برابری وتر و یک زاویه ی تند از مثلث قائم الزاویه ) و ز (

 دقت کنیم این حالت هم مانند حالت قبل فقط مخصوص مثلث های قائم الزاویه است.

هم نهشتند؟ DBCو  ABCاست. چرا دو مثلث  B نیمساز زاویه ی  BCدر شکل داده شده : 1مثال

 است داریم: 𝐵𝐶پاسخ: با توجه به این که دو مثلث قائم الزاویه هستند و وتر هر دوی آن ها  

𝐴̂ = 𝐷̂ = 90 °
  𝐵𝐶̅̅ ̅̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅

𝐵1̂ = 𝐵2̂

}        ⇒       ∆𝐴𝐵𝐶 ≅ 𝐷𝐵𝐶 

با توجه به اطلاعات داده شده برای هم نهشتی کدام مثلث ها دلایل کافی داریم؟: 2مثال

پاسخ: 

الف( دو مثلث وتر مشترک دارند و یک زاویه ی تند در هر دو مثلث با هم برابرند. 

بنا بر این به حالت وتر و یک زاویه ی تند دو مثلث هم نهشتند.

ب( یک ضلع و یک زاویه در هر دو مثلث برابرند ولی در مورد تساوی اجزای دیگر اطلاعات مساله کافی نیست

 م نهشت نیستند.پس در این حالت دو مثلث ه 

ج( دو مثلث قائم الزاویه هستند و وترهای دو مثلث برابرند ولی اطلاعات سوال در مورد تساوی دیگر اجزاء کافی 

پس دو مثلث هم نهشت نیستند.نیست . 
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(وتر و یک زاویه ی تندبنا به حالت ) 

(ض  ض زبنا به حالت ) 

وتر و یک زاویه ی تند (بنا به حالت ) 

 برای جمع بندی مطالب این درس به حل چند تمرین می پردازیم.

 هم نهشتند؟ OBDو  OACقطر دایره است. چرا دو مثلث  AB در شکل مقابل:1تمرین

 پاسخ:

شعاع دایره و وترهای این دو مثلث قائم الزاویه هستند پس برای  OBو  OA دقت کنیم

 نشان دادن هم نهشتی دو مثلث از حالتهای مخصوص مثلث قائم الزاویه با داشتن وتر 

مساوی استفاده می کنیم. داریم:           
𝐶̂ = 𝐷̂ = 90 °
𝑂1̂ = 𝑂2̂

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐵̅̅ ̅̅
}        ⇒        ∆𝑂𝐴𝐶 ≅ ∆𝑂𝐵𝐷

؟هم نهشتند OBCو  OADدو دایره ی داده شده هم مرکز هستندو چرا دو مثلث : 2تمرین

 پاسخ:

 شعا عهای  ODو  OCشعاع های دایره ی کوچک و  OBو  OA دقت کنیم

متقابل به راس هستند. بنا بر این داریم: Oدایره ی بزرگ هستند و دو زاویه ی 

𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐷̅̅ ̅̅

𝑂1̂ = 𝑂2̂

𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐴̅̅ ̅̅
}        ⇒        ∆𝑂𝐵𝐶 ≅ ∆𝑂𝐴𝐷

بر قاعده های آن عمودند.  CFو  AEمتوازی الاضلاع و  ABCDچهارضلعی  :3تمرین

 هم نهشتند؟ CDFو  ABEالف( چرا دو مثلث 

می دانیم در هر متوازی الاضلاع اضلاع و زاویه های رو به رو دو به دو با هم برابرندپاسخ: 

 وترهای آن هستند. پس داریم: CDو  ABاز طرفی دو مثلث قائم الزاویه و 

𝑬̂ = 𝑭̂ = 90 °
𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅ ̅̅  ∶ وتر

𝑩̂ = 𝑫̂ ∶ دو زاویه تند

}            ⇒        ∆𝑨𝑩𝑬 ≅ ∆𝑪𝑫𝑭

کامل کنید.ب( با توجه به قسمت الف و هم نهشتی دو مثلث تساوی های زیر را 

𝑨𝑬̅̅ ̅̅ = 𝑭𝑪̅̅ ̅̅                       𝑭𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑬̅̅ ̅̅                           A1̂=C1̂

فرزندم! با مرور نکات بالا از درستی حل تمرین ها اطمینان پیدا کن و برای یادگیری بیشتر تمرین های این درس از 

کتاب درسی را حل کن.


